

# «В море чувствуешь себя мужиком»

Сегодня в России отмечают День моряка-подводника и 105-летие подводных сил

**Северодвинск.** На территории Беломорской военно-морской базы сегодня пройдет торжественное построение экипажей подводных кораблей. Ровно 105 лет назад, 19 марта 1906 года, император Николай II подписал указ, по которому в классификации военных кораблей появился новый разряд - подводные лодки.

**Н**ОВЫЕ подводные «солдаты» России - это уже корабль четвертого поколения. Один из них - многоцелевая АПЛ «Северодвинск», спущенная на воду в прошлом году на Севмаше. Она станет одной из самых малозумных атомных подлодок в мире. А вооружат «Северодвинск» новейшими сверхзвуковыми крылатыми ракетами.

- Коллектив завода готов решать самые сложные задачи. Для привлечения к нам специалистов мы будем строить жилье, - сообщил гендиректор Севмаша Николай Калистратов. - Этот вопрос на днях обсудили с губернатором Ильей Михальчуком и нашли взаимопонимание.

Сейчас АПЛ «Северодвинск» уже проходит швартовые испытания, летом начнутся ходовые. В море корабль пойдет под командованием капитана первого ранга Сергея Митяева. Вчера экипаж ракетноносца принимал поздравления от своих шефов - ПО «Севмаш» и мэрии Северодвинска.

В числе подарков - картина местного художника

Сергея Шестакова и торт с шоколадной подложкой. Грамотами и благодарностями отметили лучших. Среди награжденных членов экипажа - мичман Александр Перевертайло.

- Более семи лет я служу в подводном флоте. Начиная ходить на АПЛ третьего поколения класса «Антей», - рассказывает Перевертайло. - Конечно, горжусь, что сейчас вхожу в состав экипажа нового корабля. У нас немало опытных подводников. Но много и молодых офицеров, которые ждут не дождутся выхода в море. В море чувствуешь себя мужиком.

В любые праздники у военных моряков есть традиция: третий тост — за тех, кого не вернуло море.

**Котлас.** Сегодня здесь почтят память подводника Алексея Шульгина, матроса АПЛ «Курск». Его друг Максим Ширяев рассказал нашей газете:

— Я знал Алексея с детства. Осенью 1999 года мы вместе пошли в армию. Тогда, с последних медкомиссий, узнали, что скорее всего большинство нашего призыва разберут по час-



**Члены экипажа АПЛ «Северодвинск» рвутся в море**

тям, а потом в Чечню. Но никто из нас даже не думал «закосить».

Это потом, сидя в учебных, в декабре 99-го узнали, что начался второй штурм Грозного и ребята нашего возраста гибнут там. Но волею судьбы Алексея закинуло вроде бы в спокойные силы нашей Родины - ВМФ.

Из писем я узнал, что Леха попал в Северодвинск, в учебку, потом были Заозерск и Видяево, приписали его на атомную подлодку «Курск».

...Как сейчас помню тот момент, когда сидели с сослуживцами перед телевизором и диктор сказал, что «Курск» затонул. У меня как-то сразу потяжелело в груди. Но я надеялся, что Лехи там нет...



**Алексей Шульгин**

На здании школы, где учился Алексей, есть памятная табличка. И сегодня там будут живые цветы.

**Надежда ШИЛОВА.**  
Фото автора и из личного архива семьи Шульгиных.